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 دقیقه 80مدت امتحان :  آزمون پایانی /دهمپایه : 

 طراح سوال : تکتم احسانی نام و نام خانوادگی:  

 بارم .علم میراث گرانبهائی است و ادب لباس فاخر و زینتی است و فکر آئینه ای است صاف: امام علی)ع( ردیف
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                                                                                                                                  از تیک و ضربدر استفاده نکنید( لطفا). نمایید مشخص صحیح و غلطبا کلمات  را زیر های جمله نادرستی یا درستی

 بزرگ شدن قابل برگشت ابعاد یا تعداد سلول است.رشد به معنای  -الف

 در قارچ ریشه ای، قارچ مواد آلی و فسفات را برای گیاه فراهم می کند. -ب

 هسته می باشد. ،تنها اندامک دو غشایی سلول جانوری –پ 

  شود چون فشار اسمزی مایعات بدن از محیط بیشتر است. از بدن خارجدر ماهیان آب شیرین آب می تواند -ت

 فاصلۀ کم تری با تیغه میانی دارد. غشای سلول پسین، دیوارۀ نخستین نسبت به  دیواره گیاهی دارای های درسلول -ث

 تبادلات که است مایعی دارای و بوده بست بن گیرند، می قرار بدن های سلول همۀ کنار در پایانی نایدیس ها که انشعابات -ج

 می کند. ممکن را گازی
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 گزینۀ مناسب را انتخاب کنید: 2

  نمی شود؟ محسوب درخت پوست جزء کدامیک -الف

 پسین آبکش (                4 پنبه (چوب            3ساز آوند کامبیوم (           2ساز پنبه چوب (کامبیوم1 

 رست است؟ینه دربارۀ نوع و نقش باکتری های همزیست با گیاه گونرا به ترتیب دکدام گز -ب

   تبدیل نیتروژن جو به آمونیم –( ریزوبیوم                                    2 برای گیاهتثبیت کربن  –ریزوبیوم  (1

        برای گیاه تثبیت نیتروژن –( سیانوباکتری                                  4 برای گیاه فتوسنتز –(سیانوباکتری 3

 مقدار هوای ورودی و خروجی به دستگاه تنفس را تنظیم کند؟ تواند می کدامیک -پ

  ( نایژک                      4 ( نایژۀ فرعی                          3 ( نایژۀ اصلی                        2(نای 1

 نمی شود؟ محسوب )پلاسما( خوناب دفعی مواد جزء کدامیک -ت

  ( سموم                         4( آلبومین                      3( یون بیکربنات                   2اوره  (1

 می شود. ذخیره .............. در ریشۀ هویج در کاروتن و در................ ریشۀ چغندرقرمز رنگی ماده-ث

  )سبز دیسه( کلروپلاست -کروموپلاست (                       2 )رنگ دیسه(کروموپلاست  –( )کریچه(واکوئول1

  کلروپلاست -واکوئول(                                                              4واکوئول  –( واکوئول 3

 نمی باشند؟کدام یک از سلول های زیر  حاصل تمایز یافتِ روپوست) اپیدرم( اندام های هوایی  (ج

 ( سلول های ترشحی                       4( کرک                3 ( پوستک) کوتیکول(            2( سلول های نگهبان روزنه1
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 جاهای خالی را با کلمه های مناسب پر کنید: 3

 ........... می گویند.، ..................وجود داردنایژکی که روی آن حبابک  -الف

 .شود می ترشح بزاق و رسد بزاقی می های غده به عصبی پیام ..... ،..........عصبی .................. دستگاه فعّالیت با -ب

 ............ محسوب می شوند......بافت .................. جزو،در گیاهان  سلول های دارای کلروپلاست -پ

 ........... در نوار قلب ثبت می شود...............موج .......... شکل به دهلیزها الکتریکی فعالیت -ت

 است. شده تشکیل ........................... پوششی بافت لایه یک از نزدیک خوردۀ پیچ لولۀ دیوارۀ -ث

  .گیرد می بر در را ....... .............نام ............... به بخشی گیاه، زندۀ های بافت در سلولی دیوارۀ-ج
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 است؟ قلب کار از مرحله کدام به مربوط زیر موارد از هریک 4

 ..............................  .است همراه شروع این مرحله با دولختی و سه لختیی  دریچه ها بسته شدن-الف

 ............................ .دمی شو خون از طریق سرخرگ ها به همۀ قسمت های بدن ارسال مرحله در این -ب

ین و زبرین وارد دهلیز ها می خون از سیاهرگ های ششی و سیاهرگ های زیر ،مرحله یا مراحل چرخۀ ضربان قلباین در  -پ

 ........................شود 
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 مونومر هر یک از مولکول های زیر را بنویسید.-الف 5

  ....................گلیکوژن .....................                                                        آنزیم آمیلاز......

 ولکول های اصلی تشکیل دهندۀ غشای سلول، از چه اجزایی تشکیل شده اند؟م -ب

1 

 در رابطه با دستگاه گردش خون انسان به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید: 6

  ورود آب و مولکول ها در کدام بخش مویرگ صورت می گیرد؟علت وررود مواد در این بخش چیست؟ -الف

 

 فقط از طریق بافت هادی امکان پذیر است؟ ها بطن به دهلیزها از انقباض پیامانتشارچرا -ب

 

 هنگام انقباض ماهیچه ها وضعیت دریچه های لانه کبوتری در سیاهرگ مجاور آن، چگونه است؟ -پ

 

 اریتروپویتین به خون چیست؟  هورمون ترشح نتیجۀ افزایش -ت

 

 دست می دهند؟قرمز هسته و بیشتر اندامک های خود را از  های چرا گلبول -ث

 

 پروتئین های محلول در پلاسمای خون که در ایمنی نقش دارند، چه نامیده می شوند؟ -ج

 

  نقش گلبول های سفید خون چیست؟ نام سلول خونی مقابل چیست؟ -چ

 

 عبارت صحیح را بنویسید. 2و1ی فرآیند انعقاد خون است. در بخش شماره ها طرح مقابل مربوط به در-ح
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 با توجه به دستگاه گوارش انسان  سوالات زیر پاسخ دهید: 7

 بنویسید.  یک وظیفه برای هر یک از اندام های زیر -الف

 ................................  رودۀ بزرگ            .......................................................                صفرا

 رودۀ باریک می شود؟ pHافزایش کدام هورمون در دستگاه گوارش، موجب افزایش  -ب

 نقش موسین در دیوارۀ لولۀ گوارش چیست؟ -پ

 سلول های دیوارۀ رودۀ باریک چگونه ایجاد می شوند؟ریزپرز ها در  -ت
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 بنویسید. دفعی را امانۀنوع سبا توجه به توضیحات زیر  8

                      ........................سامانه ای که در آن دفع اوریک اسید از طریق روده همراه با مواد دفعی صورت می گیرد.-الف

 لوله ای در بی مهرگان که با منفذی به بیرون باز می شود و دفع و تنظیم اسمزی مواد را انجام می دهد...................  -ب
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 شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید:با توجه به  9

 تراوش در کدام شماره انجام می شود؟  -الف

 دارد؟کدام شماره در فرآیند بازجذب مواد شرکت -ب

 نوع این مویرگ ها چیست؟ را نشان می دهد؟شبکۀ مویرگی  اولینکدام شماره  -پ

1 



 در رابطه با گیاهان به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:  10

 را بیان کنید. ساقهمریستم های نخستین در محل قرار گیری دو  -الف

 مریستم نخستین ریشه چگونه حفاظت می شود؟  -ب

 وند چوبی در بافت آوندی چه سلول های دیگری وجود دارد؟  آعلاوه بر سلول های آوند ابکش و  -پ

 .بنویسیدرا  موجود در بافت زمینه ای گیاهپسین تم مریس نتیجۀ فعالیت -ت
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                                                                                  علت هر یک از پدیده های زیر را در جمله ای کوتاه بنویسید.                                                                       11

 ................................................. ...........می باشد بیشتر از دیواره نخستیناستحکام دیواره پسین   سلول گیاهی در -الف

 .................................................. ..............باشد می پریدرم )پیراپوست( در گیاهان مسن، نسبت به گازها نفوذناپذیر -ب

 ...........................................................................موجب رنگی شدن آب می شود.................جوشاندن برگ کلم بنفش  -پ

 ........................................................شاداب می شود..........تی اگر برگ چروکیده ای را در آب قرار دهیم، پس از مد-ت

1 

 لپه ای می باشد؟  دوگیاهان در برش عرضی در شکل زیر ، کدام شکل مربوط به گیاه ریشۀ  با توجه به ساختار 12

 برای پاسخ خود بیان کنید.علت دو 
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 در بارۀ تغذیۀ گیاه و جذب مواد به سوالات زیر پاسخ دهید: 13

تشدید می پروتئین های انتقال دهندۀ آب در عرض غشای برخی سلول های گیاهی و جانوری  در چه شرایطی ساخت -الف

 شود؟

 

 شکل زیر تغییرات مواد نیتروژن دار و چگونگی جذب آن ها را از خاک به ریشۀ گیاهان  نشان می دهد: -ب

 سید.بنوی 2و 1نام باکتری های موثر در این فرآیند را  در شماره های 

 

 

 

 

1 

 دهید:به سوالات زیر پاسخ  در رابطه با انتقال مواد در گیاه 14

  علت تعرق چیست؟ -الف

 در سلول های نگهبان روزنه هنگام باز شدن آن ها چیست؟ افزایش فشار اسمزی و جذب آب  علت -ب

سلول های معبر می توانند وارد استوانۀ فقط  از طریق در محل آندودرم تک لپه  انگیاهریشۀ آب  ومواد معدنی در  چرا -پ

 آوندی بشوند؟

 ق را بیان کنید و یک ویژگی برای آن بنویسید.یمحل انجام تعر -ت

 

 چرا سلول های نگهبان روزنه هنگام تورژسانس گسترش عرضی ندارند؟ -ث

2 



 با توجه به هر یک از توضیحات زیر، کلمه یا کلمات مربوطه را بنویسید. 15

 ..................... در گیاه می باشدورود مواد آلی  وقند به آوند آبکشی  عمل-الف

 گروهی از گیاهان که دارای مریستم های پسین هستند. ........................-ب

 نقش داشته باشد........................ نقرسدر ایجاد می تواند نوعی ترکیب دفعی نیتروژن دار در انسان که -پ

 ظیم میزان جریان خون مویرگی توسط این بخش صورت می گیرد. ..........................تن -ت

1 

                                                    در جمله ای کوتاه بنویسید.                                                                                                     راعلت هر یک از پدیده های زیر  16

 ............................صورت می گیرد افزایش  ورود آب از سلول های مجاور به آوند آبکشی هنگام جریان فشاری -الف

 . ............................احساس تشنگی در افراد مبتلا به دیابت بی مزه به وجود می آید -ب

 .....................................است کارآمد بسیار آبششی ماهی سطوح طریق از گازها تبادل-پ

 .................................می شود قرمز گویچه های تعداد کاهش سبب اسید فولیک کمبود -ت

1 

                                                                   موفق و شاد و سربلند باشید                                                           20 جمع نمرات 

  



۱ 

 باشد الف( غ، رشد به معنای بزرگ شدن غیرقابل برگشت ابعاد یا تعداد سلول می

 سازد. ای، قارچ مواد معدنی و گیاه مواد آلی را فراهم می ریشه ب( غ، در قارچ

 باشد. پ( غ، میتوکندری نیز دوغشایی می

 شود. آب به بدن وارد میت( غ، در ماهیان آب شیرین، فشار اسمزی بدن از محیط بیشتر است و در پی آن 

 ث( ص

 ج( ص

۲ 

 ۲الف( 

 ۴ب( 

 ۴پ( 

 ۳ت( 

 ۱ث( 

 ۲ج( 

۳ 

 ای الف( نایژک مبادله

 ب( خودمختار )پاراسمپاتیک(

 پوششی زمینه ای وپ(

 Pت( 

 ث( مکعبی

 ج( پروتوپلاست

۴ 

 سیستول بطنیالف( 

 ب( سیستول

 پ( همه مراحل

۵ 

 الف( گلوکز

 ب( آمینواسید

۶ 

 اسمزی از فشار تراوشی مویرگ بیشتر است.الف( در انتهای بخش مویرگی، فشار 



تواند از این بخش پیام را انتشار  کند و تنها بافت هادی می ها به صورت عایق عمل می ب( چون اسکلت فیبری قلب بین دهلیزها و بطن

 دهد.

 تر بسته هستند. های پایین های بالاتر باز و دریچه پ( دریچه

 ت( افزایش تولید گلبول قرمز

 فضا برای ذخیره بیشتر هموگلوبینث( ایجاد 

 ها ج( گلوبولین

 چ( دفاع از بدن دربرابر عوامل خارجی، نوتروفیل

 ( پروترومبین۲( ترشح آنزیم پروترومبیناز ۱ح( 

۷ 

 الف(

 صفرا( ریز کردن قطرات چربی

 روده بزرگ( جذب آب و یون از لوله گوارش

 ب( سکرتین

 قطعات غذا بهم، لزج کردن لقمهپ( جذب آب و تولید ماده مخاطی، چسباندن 

 خوردگی غشا ت( چین

۸ 

 های مالپیگی الف( لوله

 ب( نفریدی

۹ 

 ۲الف( 

 ۳ب( 

 ، منفذدار۲پ( 

۱۱ 

 ها، فاصله بین دو گره جوانهالف( 

 ب( توسط کلاهک

 پ( پارانشیم، اسکلرانشیم )فیبر(

 ت( تولید پارانشیم و چوب پنبه

۱۱ 

 سلولزیهای  الف( ضخامت و تراکم بیشتر رشته

 پنبه نسبت به آب و گاز نفوذناپذیر است ب( ماده چوب



 شود پ( دمای بالا باعث بهم خوردن ساختار واکوئل و آزاد شدن مواد رنگی آن می

 ت( جذب آب و تورژسانس

 کند ای ایجاد می شود، آوند چوبی آرایش ستاره ( ب، چون: در ریشه دولپه مغز مشاهده نمی۱۲

۱۳ 

 الف( کم آبی

 ساز (نیترات۲بیت کننده نیتروژن (تث۱ ب(

۱۴ 

 الف( تفاوت فشار اسمزی داخل گیاه و هوا

 های اطراف ب( ورود یون کلرید و پتاسیم از سلول

 پ( به علت وجود نوار کاسپاری

 ت( محل اصلی: روزنه، سایر: پوستک. ارتباط مستقیم داخل گیاه با محیط اطراف

 های سلولزی دیواره ث( آرایش رشته

۱۵ 

 بارگیری آبکشیالف( 

 ها ای ب( دولپه

 پ( اوریک اسید

 های کوچک، بنداره مویرگی ت( سرخرگ

۱۶ 

 الف( افزایش فشار اسمزی درپی ورود مواد به آوند

 ب( افزایش دفع آب

 پ( جریان خون در خلاف جهت جریان آب است

 دهد میها را کاهش  ت( فولیک اسید برای تقسیم سلول لازم است و کمبود آن تولید سلول
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